10  класс
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР

Уважаемый участник олимпиады!

     Вам предстоит выполнить шесть видов заданий, которые отличаются по уровню сложности. Поэтому перед тем, как приступить к выполнению отдельных заданий, ознакомьтесь со всей работой и правильно распределите свои силы и время.  Для выполнения заданий Вам дается два астрономических часа.

1. Конкурсное задание № 1 состоит из нескольких тестовых задач. Каждая задача содержит два правильных и четыре неправильных, ошибочных ответа. Они предназначены для того, чтобы замаскировать правильные ответы. Ошибочность ответов может заключаться в неправильности или неполноте толкования содержания, объёма или связей экологических понятий.
2. В конкурсном задании № 2 нужно вставить пропущенное слово/термин.
3. Конкурсное задание №3 предполагает ответы на вопросы. 
4. В Конкурсном задании № 4 нужно дать определение терминам.
5. В Конкурсном задании № 5 нужно дать определение терминам и привести примеры.
6. Конкурсное задание № 6 заключается в решении экологической задачи. 
      После выполнения всех заданий еще раз удостоверьтесь в правильности выбранных Вами ответов и написанных обоснований;
      Работа считается выполненной, если Вы вовремя сдаете её членам жюри. 

ЖЕЛАЕМ УСПЕХА!
Задание 1
Выберите  два правильных ответа из шести предложенных.

1. К теневыносливым древесным растениям относятся:
а) лиственница русская; 
б) сосна сибирская; 
в) дуб черешчатый; 
г) липа мелколистная; 
д) береза повислая; 
е) сосна обыкновенная.

2. Особенностями организма как среды обитания являются:
а) полное отсутствие света; 
б) неограниченность пищевых ресурсов; 
в) возможность нападения хищных организмов; 
г) колебание влажности среды;
д) стабильность факторов среды; 
е) свободный доступ кислорода.

3. Позвоночные животные с расчленяющей покровительственной окраской:
а) ведут в основном дневной образ жизни; 
б) ведут исключительно скрытный образ жизни; 
в) отличаются скромной, одноцветной окраской; 
г) почти всегда ядовиты или чем-то опасны; 
д) во время опасности стараются быстро скрыться; 
е) имеют полосчатую окраску тела.

4. Переработка детрита производится такими живыми организмами, как:
а) термиты; 
б) мухи; 
в) оводы; 
г) клопы; 
д) дождевые черви;
е) пауки

5. Какие типы биотических внутривидовых взаимоотношений наиболее распространены между особями в популяциях?
а) мутуализм; 
б) нейтрализм; 
в) конкуренция; 
г) аменсализм; 
д) комменсализм
е) паразитизм.

6. Для Брянской области перелетными являются птицы:
а) аист; 
б) сойка;
в) снегирь;
г) иволга; 
д) клест;
е) чиж.

7. Укажите виды животных, занесенных в Красную книгу Брянской области, находящиеся под угрозой исчезновения:
а) рысь обыкновенная;
б) соня – полчок;
в) болотная черепаха;
г) зеленый дятел;
д) скопа;
е) крапчатый суслик.

8. Укажите виды растений, занесенных в Красную книгу Брянской области, находящиеся под угрозой исчезновения:
а) лилия саранка;
б) волчеягодник обыкновенный;
в) армерия обыкновенная;
г) шалфей поникающий;
д) печеночница благородная;
е) прострел раскрытый;



Задание 2
Вставьте пропущенное слово/данные или продолжите фразу
1. Периодическое колебание численности особей в популяции, при котором уменьшение числа особей меняется его увеличением, после чего все опять закономерно повторяется, называется _________________________________.  

2. Организм, способный существовать при широких изменениях факторов окружающей среды, называется ______________________________________. 


3. Явление, когда свободноживущие организмы одного вида выделяют химические вещества, угнетающие развитие особей другого вида, называется: __________________________________________________.

4. Вещество, сформировавшееся при участии живых организмов и сил неживой природы, В.И. Вернадский назвал: ____________________________. 

5. Пределы биогеоценоза устанавливаются по границе: __________________.

6. Положение популяции в биоценозе называется: _______________________.

7. С экологической точки зрения вид является совокупностью: _________________________________________.

8. Исторически сложившийся комплекс живых организмов, обитающих на какой-то крупной территории, отделенной от других территорий барьерами (границами), называется: ____________________________________________.

9. Относительно однородное по абиотическим факторам среды пространство, населенное организмами, приспособленными к жизни в этой среде, называется: ______________________________.

Задание 3.
Ответьте на вопросы
1. Для выращивания сельскохозяйственной культуры в теплице были созданы благоприятные условия по температурному режиму и влажности, но среди минеральных солей, необходимых растению, фосфора содержалось только 50% от требуемой нормы, а кальция 20%. Какой урожай ожидается получить, если максимальный принять за 100%, что является главным ограничивающим фактором для развития растения? Объясните, какой экологический закон действует в данной ситуации 

1) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. Производственная деятельность человека оказывает влияние не только на направление эволюции биосферы, но определяет и собственную биологическую эволюцию. Человек способен адаптироваться. Эта способность у разных людей неодинакова - одни адаптируются быстро, у других возникают нарушения сна, настроения, ухудшается самочувствие, обостряются хронические заболевания. Некоторые люди характеризуются высокой устойчивостью к воздействию кратковременных экстремальных факторов и плохой переносимостью длительных нагрузок, другие способны переносить длительные, монотонные нагрузки. В каких случаях и почему необходимо учитывать различные адаптивные особенности человека?


1) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Укажите современные направления защиты биосферы от экологических катастроф. 


1) ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Задание 4.
Дайте определение терминам
1. Синэкология – это ……………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
2. Мезофиты – это ……………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
3. Взаимодействие факторов – это ……………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
4. Антропосфера – это …………………………………………………………
……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….
5. Факультативные гелиофиты – это …………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Задание 5.
Дайте определение терминам и приведите не менее 2-х примеров
1. Трофическая связь – это ………………………………………………………
……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….
Примеры:
1)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
2. Трофические цепи – это ……………………………………………………..
……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….
Укажите виды трофических цепей. С чего каждая из них начинается и как называется?
1)……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Задание 6.
Решите задачу
1. Вес самки насекомоядной летучей мыши 12 г. Вес каждого из двух её новорождённых детёнышей 2 г. За месяц вскармливания молоком вес каждого из них достигает 6 г. Используя правило экологической пирамиды, определите, какую массу насекомых должна съесть самка за это время, чтобы выкормить своё потомство. 
Решение: ………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


